



漳州市教育局网站
漳州教育微信

2023年11月2日 星期四
漳州市教育局 联办

闽南日报

教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网: <http://www.zznews.cn>
 编辑部: 责任编辑/冯思佳 陈晓云
 电话: 0596-2599851
 E-mail: mnrbyb@163.com

9

享美好「食」光 护舌尖安全

全市学校开展校园食品安全「校园开放日」活动

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 林海宁 彭志文)日前,漳州开展学校食堂及校外供餐单位食品安全管理“校园开放日”活动,旨在加强校园食品安全管理,强化对学校食堂及校外供餐单位的监督管理,建立校园食品安全“家校社”协同监督机制。

此次“校园开放日”活动,邀请辖区各级人大代表、政协委员,本校家委会成员或学生家长代表,关工委、市场监管、卫健、公安等部门以及新闻宣传单位的代表等走访学校食堂及校外供餐单位,针对学校食堂的总体布局、设施设备、留样管理、操作加工过程以及“互联网+明厨亮灶”智慧监管系统等进行现场走访,了解学校食堂的管理模式、食品安全相关管理制度、监管方式、校领导陪餐制度等,同时对校外供餐单位食品安全主体责任落实情况进行现场查看。各地各校负责人对代表们提出的问题给予了正面回应,对发现的问题,学校表示将认真研究解决,限期整改到位。

与此同时,市市场监督管理局开展“你我点检”校园食堂现场抽样活动,邀请市人大代表、市政协委员、市教育局执法人员、餐饮协会代表、家委会代表等,前往漳州立人学校、漳州正兴学校、漳州一中碧湖校区、漳州实验中学等四所学校食堂开展现场抽样检查,引导学校牢固树立“安全第一”意识,切实履行责任,严格落实食品安全相关要求,建立食品安全长效机制。

根据要求,各地各校要全面自查,对照创建国家食品安全示范城市要求,对标对表,逐项落实,切实加强食品安全管理。特别是对采取校外供餐的学校,学校要履行食品安全主体责任,加强对校外供餐单位食品安全各环节的监督,会同市场监管部门,定期、不定期组织校方领导、管理人员、家长等代表到校外供餐单位食品制作现场进行检查,督促其切实履行食品安全第一责任,切实保障师生食品安全。

近年来,我市扎实抓好校园食品安全专项工作,亮点纷呈。其中,健全完善市直学校之间交叉检查、县(区)学校之间交叉检查、市直学校和县(区)学校之间交叉检查的“三交叉检查机制”,既对学校食堂、场所卫生、食品存储、餐饮具清洁等进行了全面排查,又强化了各县(区)各学校检查人员之间的业务交流,提升了相关业务人员发现问题、整改问题的能力,促进学校食品安全管理工作专业化。同时,积极部署食品安全“校园开放日”活动,从食品采购制作安全、部门监管履职协作、学校社会共同监督等方面,全力守护学生“舌尖上的安全”。



漳州台商区:用心守护学生每一餐

本报讯(记者 朱祥超 陈慧慧 文/图)日前,漳州台商区管委会市场监管局联合教育局,开展学校食品安全检查指导活动,充分发挥“互联网+明厨亮灶”和“一品一码”溯源系统,确保食材

来源可查,去向可追(题图)。对原料贮存、加工各环节进行规范提升,督促食堂经营者及时整改到位;督促学校建立用餐陪餐制度,现场了解学生用餐满意度并收集意见和建议。

漳州英才学校:

多方携手筑牢食品安全防线

本报讯(记者 刘健宁)10月27日,漳州英才学校举办校园食品安全管理开放日活动,搭建学校与社会、学生家长交流沟通的平台,倾听各界对学校餐饮服务工作的意见建议,进一步拓展学校食堂监管形式,强化监管实效,推进监管部门与广大师生共同守护“舌尖上的安全”。

活动邀请人大代表、政协委员,教育局、卫健委、市场监管局、公安等部门代表,以及媒体、家长等代表参加,零距离感受学校食堂食品安全状况。英才学校有关负责人从落实主体责任、强化目标管理,制

定工作流程等方面对学校食品安全管理工作做了详细介绍,并和相关管理部门负责人一起,向11位家长代表颁发漳州英才学校食品安全管理监督员聘书。

随后,参加活动的人员依次参观学校食堂食材间、洗菜间、切配间、操作间等场所,听取食堂原料采购、食品贮存、员工管理等方面介绍。校方表示,在监管部门和学校家长的共同监督下,学校食堂将进一步落实食品安全责任制和各项食品安全管理制度,让学生们吃到放心、满意的饭菜。

漳州技师学院:

强化监督保障校园食品安全

本报讯(记者 刘健宁)为了进一步加强校园食品安全管理,充分保障家长和社会的监督权利,10月27日,漳州技师学院开展校园食品安全管理“校园开放日”,邀请高新区人大代表、政协委员、教育局等相关部门领导和学生家长代表参加此次活动。

在座谈会上,漳州技师学院有关负责人就学校食品安全情况,从“落实主体责任、加强队伍建设、做好宣传教育、强化监督管理、推进明厨亮灶”等方面,向参加活动的相关部门和学生家长代表进行了

汇报。随后,代表们依次参观了食材间、洗菜间、切配间、操作间、48小时留样冰柜、洗消间等场所。结束参观后,参加活动的人员到食堂与学生一同用餐。

据悉,为了让学生切实参与到校园食品安全管理工作中,学校还组织学生处工作人员、各班生活委员组成膳食委员会,对食堂每日卫生情况进行评比,对学生不文明用餐行为进行劝导,及时发现食堂存在的问题,发挥食堂与学生之间、食堂与学生之间的桥梁作用。

M 关注

教室变亮了,眼睛更健康

今年全市2514间中小学近视防控教室开展教室照明改造



在南坑中心小学,学生在完成教室照明改造的教室中学习。

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 彭志文 林瑞春 文/图)最近,一些细心的同学发现,原来教室里“细细长长”的日光灯换成了“白白胖胖”的智能护眼灯。“灯光更柔和,教室更亮堂。”这是不少学生的直观感受。记者从市教育局获悉,为加强我市儿童青少年近视防控工作,落实教室采光和照明要求,作为省委省政府、市委市政府2023年为民办办实事项目,今年中小学近视防控教室照明改造项目任务数2300间教室,实际将改造2514间。目前,已开工建设教室2514间,已改造完成教

室2343间。根据计划,力争到2025年实现全市中小学校教室照明100%符合国家标准要求,全面完成教室照明改造任务。

今年,芗城区南坑中心小学19间教室安装了护眼灯。改造后的教室以“9+3”模式,配备12盏智能护眼灯,也就是讲台区域分配3盏黑板灯,公共区域分配9盏护眼灯,教室内光线均匀柔和,孩子们低头看书或写字时,课桌上不会出现阴影。黑板前悬挂的护眼灯,让学生即便坐在教室最后一排,也能看清老师的板书。

那么智能护眼灯与普通LED灯有什么区别?记者走进两种不同灯种的教室,最直接的感受就是在眼舒适度上的差异。智能护眼灯光属于暖色系,较柔和,而普通LED灯亮度过高,有点刺眼。

教室照明改造如何全面符合标准?记者了解到,根据《2023年福建省中小学校近视防控教室照明改造工程技术指引》,教室照明设备需要遵循《GB40070—2021儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》,要充分考虑儿童青少年生长发育特点,结合近视防控需求,建筑结构条件以及教室现有设备位置等实际情况进行设计。同时,教室维持平均照度及照度均匀度、黑板维持平均照度及照度均匀度、眩光、照明功率密度等都应满足相应教室照明要求。

“通过打造健康的光环境预防学生近视,为学生眼睛减压减负,给师生带来视觉上的舒适。”据南坑中心小学校长徐玉梅介绍,教室照明改造不仅保护了学生视力,还实现了智能化操作。“改造后,老师还可以根据教学需要,切换板书、投影、考试、放学等场景模式,可一键实现灯具控制。”

更为智能的是,学校管理人员还能通过手机或电脑登录管理平台,完成灯具巡检工作,实时掌控设备状态,并可在手机微信小程序远程控制开关灯,为学生创设安全、节能的数字化学习环境。

教室更换智能护眼灯,不少家长和学生都赞不绝口。“以前教室使用普通日光灯,光线比较刺眼,学习久了眼睛很容易酸痛。现在换上智能护眼灯,明显感觉学习不容易疲劳,上课也更专注了。”南坑中心小学学生说道。

芗城区教育局党组成员韩长安表示,今年芗城区对23所学校、240间班级进行中小学校教室照明改造,目前已通过相关机构验收,确保教室照明施工质量达标,让孩子们尽快在健康舒适的光环境里学习。

强体魄·亮青春



①11月1日,漳浦一中九年级学生沐浴着秋日暖阳,开展大课间活动,享受体育运动带来的快乐。 许毅婷 摄

②11月1日上午,漳州市芗城实验小学第29届运动会开幕。孩子们在操场上挥洒汗水,充分展示新时代好少年的青春活力与风采。图为运动员方阵乒乓球表演。 本报记者 黄子君 摄

③11月1日上午,漳州市芗城实验小学第29届运动会开幕现场,学校轮滑队入场表演。 本报记者 黄子君 摄



漳州一中羽毛球队再创佳绩

摘得学青会(校园组)福建首枚奖牌

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 孙磊)10月18日至10月29日,中华人民共和国第一届学生(青年)运动会羽毛球项目在广西南宁举行。漳州一中羽毛球队选派7名运动员代表福建(中学组)参赛,经过11天的激烈比赛,4名队员进入全国前八名。其中,林恩淇、卢思陆在中学组女双项目斩获一枚铜牌,为学青会(校园组)福建代表团摘得首枚奖牌。

学青会以全国学生、青年为参赛对象,是国内规模最大、规格最高、竞

技水平最强的综合性体育盛会。此次比赛,漳州一中羽毛球队队员们都是第一次参加全国性赛事。连续11天的比赛,队员们从一开始的紧张,到后来调整心态、重拾信心,最终扭转局势,取得佳绩。最终,林恩淇、卢思陆获得女双第三名;卢思陆、郑钦泽获得混双第四名;吴梓昊、郑钦泽获得男双第五名;卢思陆获得女单第五名;林恩淇获得女单第六名。值得一提的是,卢思陆身兼单打、双打、混双三个项目,全部进入比赛前八名。

闽南师大获批“对台单招”试点高校

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 胡娇阳)日前,教育部港澳台事务办公室下发批复,批准闽南师范大学为全国单独招收台湾学生(即“对台单招”)试点高校。自2024年起,闽南师大本科专业可单独考试、单独选拔、单独招收台湾高中毕业生。

近年来,闽南师大深入落实中央和福建省对台工作部署,不断为台湾学子来闽来校求学创造更好条件,学校先后获批港澳台侨联招资质和依据台湾“学测”“统测”“分科测验”成绩招收台

湾学生试点高校,吸引台湾学子来校就读并着力做好教育培养,使他们在学校融得进、学得好,与大陆青年一起筑梦追梦圆梦。

据悉,高校“对台单招”工作始于1999年,福建省是迄今全国唯一试点开展高校“对台单招”考试的省份,目前全国仅九所高校具备“对台单招”资质。下阶段,闽南师大将以获批“对台单招”试点高校为契机,进一步做好台湾学生招生培养工作,为两岸融合发展示范区建设贡献新力量。